

# 三部部门联合发布《禁止寄递物品管理规定》禁寄品类增加到19项 快递内夹带违禁品可追刑责

近日国家邮政局、公安部、国家安全部等3部门联合发布《禁止寄递物品管理规定》(以下简称《规定》),该规定自发布之日起施行。该《规定》将指导目录从原有的14项增加到“18+1”项,象牙、虎骨、伪造的公章、假证件等都禁止寄递。

《规定》对2007年版禁寄物品指导目录进行了修订,将指导目录从原有的14项增加到“18+1(18类物品及其他)”项,载明物品从58种增加到188种,并将《危险化学品目录》等法律、行政法规、国务院和国务院相关部门规定禁止寄递的上万种物品均纳入其中。在新增的项目中,非法伪造的物品、侵犯知识产权的物品和氧化剂、固体易燃物等都被列入其中。

《规定》首次明确了禁止寄递物品的概念内涵,将禁寄物品划分为危害国家安全、扰乱社会秩序、破坏社会稳定的各类物品,危及寄递安全的爆炸性、易燃性、腐蚀性、毒性、感染性、放射性等各类物品,法律、行政法规以及国务院和国务院有关部门规定禁止寄递的其他物品等三个类别,对禁寄物品涵盖范围作出了较为清晰的界定。

《规定》进一步强化了寄递企业主体责任,要求寄递企业在其营业场所广泛宣传告知《规定》内容及相关指导目录;严格执行收寄验视制度,防止禁寄物品进入寄递渠道;加强安全教育培训管理,强化从业人员对禁寄物品的防范意识和处置能力;配备符合国家标准或者行业标准的安检设备,安排具备专业技能和

技能的人员对邮件、快件进行安全检查。

对于寄递用户的安全保障义务,《规定》明确,用户交寄邮件、快件应当遵守法律、行政法规以及国务院和国务院有关部门关于禁寄物品的规定,不得交寄禁寄物品,不得在邮件、快件内夹带禁寄物品,不得将禁寄物品匿报或者谎报为其他物品交寄。

《规定》中提到,在邮件、快件内夹带禁寄物品,将禁寄物品匿报或者谎报为其他物品交寄,造成人身伤害或者财产损失的,依法承担赔偿责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任;尚不构成犯罪的,依照《中华人民共和国治安管理处罚法》及有关法律、行政法规的规定处罚。

/ 北京青年报

## 山西 4.3 级地震 震感明显



据中国地震台网测定,北京时间12月18日11时08分,山西太原市清徐县(北纬37.59度,东经112.48度)发生4.3级地震,震源深度5千米。山西太原、晋中、吕梁等地民众称震感明显。/ 新华社

## 新人婚礼礼金被盗 嫌犯竟是新娘同事

婚礼上遭遇盗窃,案犯还是新人的同事。12月16日,宜宾市屏山县大乘镇的一对新人就遭遇到如此狗血的一幕,新娘同事刘某趁婚礼现场人多混乱之际,潜入新人卧室将一万余元的礼金盗走。所幸民警经过三小时的现场调查,将刘某现场挡获。目前,刘某已被警方依法刑事拘留,等待她的将是法律的严惩。

/ 成都商报

# 拒绝300万开价 拾荒老人捐赠上千册古籍



12月16日上午,“拾荒之手开启知识之门”——陈光伟先生藏书捐赠仪式在四川省图书馆举行。

陈光伟此次无偿捐赠给四川省图书馆的线装书,大多为清中晚期刻本,涉及经、史、子、集诸类,尤以字书与医书为最,《康熙字典》、《字汇》、《阳宅三要》等都是比较珍贵的文献资料,对研究地方刻书历史也具有重要的保存及研究价值。

上世纪80年代,陈光伟家中上有老下有小,日子过得紧巴巴,为了养家糊口,陈光伟开始拾荒。1983年,他开始做起固定的废旧收购生意。

只上过小学的陈光伟虽然没有多少文化,却对知识非常渴求,他是一个爱书如宝、惜书如命的书痴。在收废品的过程中,他有意识地把收到的废旧书报存起来并加以挑选和清理。



陈光伟迄今为止藏书5万册,其中古籍约1600册,民国书刊约2000册。1997年开始,他自办图书馆,免费借阅给大众。

陈光伟不仅淘书,还自掏腰包买书,“我收废品一年有2万余元的收入,其中大部分用于购买图书和书柜。”令陈光伟感到高兴的是,他淘来买来的这些书,有的还是十分珍贵的古籍,比如清光绪五年出版的《康熙字典》、商务印书馆在民国时期出版的《辞源》等。

“爷爷很倔强,就是因为他的倔强,成为我们的骄傲。”陈光伟的孙子陈新说,对爷爷那些年代久远的藏书事迹,他不是很清楚,但爷爷有句话,一直铭刻在心:“书本的最大价值就是能被需要的人阅读。”

“爷爷爱书如命:每天都围绕着书本打转、整理、打扫、修复,日复一日。”陈新说,最初,家里人都不赞同爷爷的这种行为,并质

问爷爷“有几十万,什么事情不能做呢?”每当这个时候,爷爷都默不作声,继续埋头做事。

这一倔,就是30多年。渐渐的,周围越来越多的人开始支持陈光伟,家人们的态度也在慢慢转变。“大家觉得爷爷是在做一件造福人民的事。”

捐赠仪式上,陈光伟笑得很开心,“这些书终于有了一个好归宿。曾经有收藏者要把我所有的书都买走,开价300万,我毫不犹豫拒绝了。这些藏书是我几十年的心血,一本都舍不得卖。如果纯粹为了钱,当初我也不会做这件事。”

陈光伟说:“希望我的藏书能有一个更好的去处,能够被更多的人看到、所用,捐赠给四川省图书馆算是了却自己的一桩心愿。”

/ 成都商报

## 镇江一教师杀死 长期卧病在床女儿

俗话说,“女儿是父亲的小棉袄”、“虎毒不食子”,今年3月8日,镇江丹阳人王某却亲手杀害了19岁的女儿楚楚(化名)。是什么原因造成这样的悲剧?12月2日下午,镇江市中级人民法院公开开庭审理了此案,记者旁听庭审获悉,楚楚自幼患有自闭症,后来又因被烧伤导致身体状况进一步恶化,她长期卧病在床、生活不能自理。

12月2日庭审时,记者从镇江中院了解到,今年47岁的丹阳男子王某是一名教师,具有大学文化水平。

镇江市人民检察院依法审查查明,王某因其女儿楚楚(化名,殁年19岁)长期卧病在床及自己欠下巨额赌债,生活压力大,遂产生杀害楚楚的念头。今年3月8日7时30分许,王某在家中采用奶头锤(钳工锤)击打头部、卡扼颈部等方式致楚楚当场死亡。

经鉴定,楚楚系被钝器打击头部、卡扼颈部致颅脑损伤合并机械性窒息死亡。

案发后,王某随即打电话报警投案。12月17日,镇江市中级人民法院已在丹阳对此案进行了宣判,王某因犯故意杀人罪被判处有期徒刑12年。

/ 现代快报

# POS机盗刷车辆ETC卡资金真相 加油站员工刷自己卡

近日,网上流传一段视频,有人利用便携式POS机盗刷车辆ETC卡中的资金。从这段网络流传的视频上我们可以看到,一男子先在便携式POS机上设置消费100元,随后隔着车辆挡风玻璃将该POS机在ETC前一贴,POS机立即显示付款成功。

ETC是电子不停车收费系统的简称,车主端由电子标签和ETC卡两部分组成。车辆通过高速收费站时就能够与收费站已安装的设备联通,实现不停车自动缴费。

但是,视频中的男子却利用一台POS机就轻松刷取了车辆ETC卡中的资金,是ETC安全出现漏洞了吗,对此交通运输部路网中心专家作出了回应。

交通运输部路网监测与应急处置中心主任李作敏:经与中国银联确认,视频中的情况是利用了银联卡小额免密免签功能,通过“闪付”功能直接刷取与ETC联合发行的银行卡账户资金。

所谓“小额免密免签”功能是中国银联为持卡人提供的一种小额快速支付服务。开通该功能后,只需将卡片或移动设备靠近POS机等受理终端的“闪付”感应区,即可完成支付。支付过程中,如果交易金额在300元以下,则无需输入密码,也无需签名。

中国银联提示,银联已联合各商业银行行为持卡人提供了小额免密免签专项风险保障服务。持卡人一旦发现异常的免密免签交易,可以第一时间联系发卡银行申请补偿。因双免交易产生的否认交易,都可以得到赔付。

此外银联方面表示,截至目前,全国范围并未出现“小额免密免签”盗刷情况。那么刚才播放的网络流传的视频是怎么回事呢,银联专家为我们做出了解答。

中国银联支付安全专家王宇:根据警方渠道核实,这个视频其实是一个加油站的员工,使用了加油站里面的一种特殊的POS

机进行的视频演示,他刷的是自己的卡片。我们整个监控数据显示,截止到目前,没有发现任何一例,是通过这种方式,获取持卡人资金,去获利的。

专家表示,POS机申请具有严格的管理要求。视频中的POS机虽然外观和普通POS机相同,但是它所具备的受理小额免密免签业务的功能,却需要通过实名制等一系列的严格审批,所有交易记录均有备案及查询。

中国银联支付安全专家王宇:只有特定商户才能申请,例如大型连锁加油站,连锁超市,个人并不能够申请。

此外专家表示,如果不法分子利用银联卡小额免密免签的功能实施盗刷等不法行为,则涉嫌刑事犯罪,实际操作者和提供便利条件的商户,都将面临相应处罚。而视频中POS机具的使用也违反了《银行卡收单业务管理办法》中的相关规定,或将面临行政及刑事处罚。/ 广州日报

## 公证处每天限号12个 群众被迫通宵抢号

近段时间广西北海市公证处频频上演办事群众“抢号”大战,有办事群众为了能拿到每天限定的12个号办理公证业务,甚至彻夜未眠,通宵排队。

说起增加窗口的问题,北海市司法局公证律师管理科科长张庆清很无奈,她说:不是不想,而是没办法增加。目前北海市公证处只有公证员7个,公证员助理5人,根本无法满足目前公证业务的数量。

人手的缺乏是解决这个问题的硬伤,由于公证员的进入门槛较高,张庆清说近年来招人也比较困难,所以要扩大业务量一下子还不可能实现。因此,他们也将调整工作机制,缓解当下的局面。

/ 央视